
शततृशशानचचचोः प्रकक्रियशाकचन्तनमम 

वस्ततुतचोः यद्यकपि 'सशावरधशाततुकप्रकरणमम ' इकत नशामकरणण प्रससदण ककन्ततु सशावरधशाततुकमम  इकत प्रकक्रियशा असस्त न ततु प्रकरणमम  | यथशा जशाननीमचोः, 
प्रकरणमम  इकत नशाम्नशा अषशाध्यशाय्यशाण समशानप्रकशारकससूतशाकण सङतृहनीतशाकन ससन्त; अयण समशानप्रकशारकससूतसङ्ग्रहचोः एव प्रकरणमम  | 
'इतम सणजशाप्रकरणमम ', 'इडशागमप्रकरणण', 'नतुमशागमप्रकरणण', 'णत्वप्रकरणमम ' इकत अषशाध्यशाय्यशाण प्रकरणशाकन | तत एकप्रकशारकससूतसङ्ग्रहचोः एव 
दनीयतते न ततु पिदकनमशारणप्रकक्रियशा | अषशाध्यशाय्यशामम  एकसस्मनम  प्रकचषते एकमतेव कशायरमम  इकत प्रकरणस्य लक्षणमम  |

यत कवकभिनतेभ्यचोः प्रकरणतेभ्यचोः ससूतशाकण स्वनीकक्रियन्तते पिदस्य कनमशारणशाथर, तत 'प्रकक्रियशा' इत्यतुच्यतते | तथशा च कतरथरक-सशावरधशाततुकप्रत्ययते पिरते यत 
कतर रर शपिम  (३.१.६८) इत्यनतेन शपिम , धशाततुगणमम  अनतुसतृत्य शपिण प्रबशाध्य अन्यते अन्यते च कवकरणप्रत्ययशाचोः कवधनीयन्तते, यस्य फलण लकटि लचकटि 
लकङि कवसधसलकङि कतङिन्तपिदण, शततृशशानचचचोः च सतुबन्तण, सशा ततु प्रकक्रियशा एव— पिदकनमशारणकवसधचोः | नसूनण सशावरधशाततुकमम  एकशा प्रकक्रियशा; फलण कतङिन्तण 
सतुबन्तण वशा भिवततु, प्रकक्रियशा उभियत समशानशा एकशा एव | तदन्तगरतते च चतसचोः उपिप्रकक्रियशाचोः— अजशाकदकपितम , हलशाकदकपितम , अजशाद्यकपितम , हलशाद्यकपितम  
| 

सशावरधशाततुकप्रकक्रियशायशाण यत यत प्रत्ययचोः अजशाकदकपितम , तत तत एकप्रकशारकण  कशायर भिवकत | तच्च कशायर कतु तशाकपि भिवततु, कशायरमम  एकमतेव | तद्वतम  
हलशाकदकपितम , अजशाद्यकपितम , हलशाद्यकपितम  | एवण च सशावरधशाततुकप्रकक्रियशा एकशा एव, तस्यशाण च चतसचोः उपिप्रकक्रियशाचोः | 

सशावरधशाततुकप्रकक्रियशायशाण चतसचोः उपिप्रकक्रियशाचोः ससन्त इकत कथण जशाननीमचोः, ककण  प्रमशाणमम  ? इदण वगर्गीकरणण पिशाकणकननशा ससध्यकत ससूतभितेदतेन | ससूतशाणशाण 
कनकमतण दृष्टशा चतसचोः प्रकक्रियशाचोः स्फतु टिशाचोः भिवसन्त | यथशा श्नशाभ्यस्तयचरशातचोः (६.४.११२) कककत कङिकत सशावरधशाततुकप्रत्ययते पिरते [अङस्य 
श्नशाभ्यस्तयचचोः आतचोः लचपिचोः सकङिकत सशावरधशाततुकते ], ककन्ततु ई हल्यघचचोः (६.४.११३) इत्यसस्मनम  हसल कककत कङिकत उच्यतते [अङस्य 
श्नशाभ्यस्तयचचोः आतचोः ई सकङिकत हसल सशावरधशाततुकते  अघचचोः], यस्मशातम  श्नशाभ्यस्तयचरशातचोः इत्यस्य कते वलण अजशाकद कककत कङिकत भिवकत | अनतेन 
अजशाद्यकपितम  हलशाद्यकपितम  इत्यनयचचोः उपिप्रककययचचोः प्रमशाणण ससदण— पिशाकणनतेचोः ससूततचोः एव ससध्यकत | 

तदशा उतच वतृकदलतुर कक हसल (७.३.८९) हसल कपिकत भिवकत [उतचोः अङस्य वतृकदचोः लतुकक हसल कपिकत सशावरधशाततुकते  न अभ्यस्तस्य], 
नशाभ्यस्तस्यशाकच कपिकत सशावरधशाततुकते  (७.३.८७) अकच कपिकत भिवकत [अभ्यस्तस्य अङस्य लघसूपिधस्य गतुणचोः न अकच कपिकत सशावरधशाततुकते ]— 
आभ्यशाण ससूतशाभ्यशाण हलशाकद कपितम , अजशाकद कपितम  इकत कनकमतण दृश्यतते | चततुकभिरचोः ससूततचोः प्रमशाणमम  असस्त यतम  हलशाकदकपितम , अजशाकदकपितम , हलशाद्यकपितम , 
अजशाद्यकपितम  इत्यतेकभिचोः चततुकभिरचोः चतसचोः पितृथकम   प्रकक्रियशाचोः कनष्पिनशाचोः |  

अन्यच्च मसूलरूपितेण सशावरधशाततुकप्रकक्रियशायशाचोः द्वद्वौ कवभिशागद्वौ— यत अङमम  अदन्तण, पितुनचोः यत अङमम  अनदन्तमम  | अयण भितेदचोः अकपि ससूतकनकमतमम  
अवलम्ब्य ससध्यकत | यथशा आनते मतुकम   (७.२.८२) इत्यस्य कनकमतमम  अदन्तमम  अङमम  [अतचोः अङस्य मतुकम   आनते] इकत अग्रते वक्ष्यमशाणमम  |
 
शशानचम 

अधतुनशा शशानचम -प्रत्ययचोः ककीदृशचोः ? अनतुबन्धलचपिते 'आन' अवकशष्यतते | अयण प्रत्ययचोः कशत्त्वशातम  सशावरधशाततुकचोः, अजशाकदचोः अकपितम  च इकत कतृ त्वशा 
'अजशाद्यकपितम  सशावरधशाततुकचोः' | सशावरधशाततुकप्रकक्रियशायशाण यत यत अजशाद्यकपितम  इत्यस्य कशायर प्रवतरमशानण, तच्च कशायरमम  एकप्रकशारकण  समशानण च, यतचकह 
कनकमतमम   'अजशाद्यकत ' अतचोः यतेषशाण ससूतशाणशामम  अजशाद्यकपितम  इकत कनकमतण, ततेषशाण प्रसककचोः | अतचोः कतङिन्तस्य क्षतेतते यत कतङिम  -प्रत्ययचोः अजशाद्यकपितम , 
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तत यशादृशकशायर भिवकत, तशादृश एव कशायर भिवकत 'आन' इकत प्रत्ययण कनकमतनीकतृ त्य | न कचकोऽकपि भितेदचोः | 

एतदथर कतङिन्तकतृ दन्तयचचोः प्रकक्रियशादृष्टशा द्वतकवध्यण नशासस्त | कतङिन्तक्षतेतते यत प्रत्ययचोः अजशाद्यकपितम, कतृ दन्तक्षतेतते यत प्रत्ययचोः अजशाद्यकपितम , उभियत 
कशायर समशानण— प्रकक्रियशा एकशा एव | 

अत 'प्रकक्रियशा समशानशा' इत्यनतेन ककण  कववकक्षतमम  ? कतङिन्तस्य कतङिन्तपिद-व्यतुत्पिसतचोः, कतृ दन्तस्य प्रशाकतपिकदक-व्यतुत्पिसतचोः— उभियत सशाम्यमम  | 
ततचोः अग्रते यदशा कतृ दन्तप्रशाकतपिकदकशातम  सतुबन्तण भिवकत, तत सतुबन्तप्रकक्रियशा पितुनचोः कभिनचोः | ककन्ततु अत अस्मशाकण  कतृ दन्तकचन्तनण नशाम 
कतृ दन्तप्रशाकतपिकदककनष्पिशादनण, तस्य च पिदकतचोः | सशा च प्रकक्रियशा, सशावरधशाततुककतङिन्तप्रकक्रियशा च समशानशा, समशानकनकमतकत्वशातम  |  

प्रथमगणसमसूहचोः— अदन्तशाङस्य रूपिशाकण 

तकहर शशानचम -प्रत्ययचोः इकत यथशा, तथशा कतङिन्तस्य अदन्तक्षतेतते तशादृशप्रत्ययचोः कचोः ? अङमम  अदन्तमम  असस्त चतेतम , आनते मतुकम   (७.२.८२) 
इत्यनतेन मतुकम  -आगमच भिवकत— मतुकम   + आन  मशान → | अनतेन हलशाद्यकपितम  प्रत्ययच भिवकत | कतङिन्तस्य आत्मनतेपिदस्य अदन्तक्षतेतते 'तते'-
प्रत्ययचोः अकपि तथशा हलशाद्यकपितम  | अतचोः तते-प्रत्ययते पिरते यतम  कशायर भिवकत, तदतेव कशायर भिवकत मशान-प्रत्ययते पिरते | 

सङतेपिते एधतते  तते→ -स्थशानते मशान  एधमशान → | सतुबन्तप्रकक्रियशायशामम  एधमशानचोः, एधमशानशा, एधमशानमम  | 

आनते मतुकम   (७.२.८२) = अदन्तशाङस्य मतुकम  -आगमच भिवकत आन-प्रत्ययते पिरते | आनते सप्तम्यन्तण, मतुकम   प्रथमशान्तण, कद्वपिदकमदण ससूतमम  | अतच 
यतेयचोः (७.२.८०) इत्यस्मशातम  अतचोः इकत कवपिररणशामतेन षष्ठ्यन्त्मम  अनतुवतरतते | अङस्य (६.४,१) इत्यस्य असधकशारचोः | अनतुवतृसत-सकहतससूतमम
— अतचोः अङस्य मतुकम   आनते |

ककत्त्वशातम  आद्यन्तद्वौ टिककतद्वौ (१.१.४६) इत्यनतेन अदन्तशाङस्य अन्तते कवधनीयतते | तत प्रकक्रियशायशाचोः सद्वौकयशारथर प्रत्ययस्य आदद्वौ स्थशापियशामचोः | 

भ्वशाकदगणते, कदवशाकदगणते, ततुदशाकदगणते, चतुरशाकदगणते च धशाततुकवकरणप्रत्ययचचोः सणयचगजनतेन कनष्पिनमम  अङमम   अदन्तमम  | अतचोः एषतु चततुषतुर  धशाततुगणतेषतु 
समशानकचन्तनमम |

भ्वशादद्वौ
वतृधतु + शपिम   वधर इकत अदन्तमम  अङमम   वधर → → + मशान  वधरमशान → | वधरमशानचोः, वधरमशानशा, वधरमशानमम | 
कदवशादद्वौ
जननी + श्यनम   जनम  → + य  → जशाजनचजशार (७.३.७९) इत्यनतेन कशकत पिरते धशात्वशादतेशचोः   जशा → + य  जशाय इकत अदन्तमम  अङमम   जशाय → →

+ मशान  जशायमशान → | जशायमशानचोः, जशायमशानशा, जशायमशानमम  | 
ततुदशादद्वौ
ओलस्जनी + श  लस्जम  → + अ  → स्तचचोः श्चतुनशा श्चतुचोः (८.४.४०)  → लश्जम  + अ  → झलशाण जशम  झकश (८.४.५३)  → लज्जम  +  →

लज्ज इकत अङमम   लज्ज → + मशान  लज्जमशान → | लज्जमशानचोः, लज्जमशानशा, लज्जमशानमम  |                     
चतुरशादद्वौ
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चतुर + कणचम   चतुरम  → + इ  चचरर इकत धशाततुचोः  चचरर → → + शपिम   चचरय इकत अङमम   चचरय → → + मशान  चचरयमशाण → | चचरयमशाणचोः, 
चचरयमशाणशा, चचरयमशाणमम  |                     

कद्वतनीयगणसमसूहचोः — अनदन्तशाङस्य रूपिशाकण

अत अङमम  अदन्तण नशासस्त अतचोः आनते मतुकम   न भिवकत | 

आनते मतुकम   (७.२.८२) = अदन्तशाङस्य मतुकम  -आगमच भिवकत आन-प्रत्ययते पिरते | 

तकहर शशानचम-प्रत्ययस्य अनतुबन्धलचपिते 'आन' इकत | मतुकम  -आगमचोः च अत नशासस्त, आन इत्यतेव कतषकत | 

शशानचम  अजशाद्यकपितम  सशावरधशाततुकचोः | अत शशानचम  इकत यथशा, तथशा कतङिन्तस्य अनदन्तक्षतेतते तशादृशप्रत्ययचोः कचोः ? 'आतते', लकटि प्रथमपितुरुषस्य 
कद्ववचनते यचोः प्रत्ययचोः | आतते इकत प्रत्ययचोः अजशाद्यकपितम , आन अकपि तथशा | प्रकक्रियशा न आतते-प्रत्ययस्य, न वशा आन-प्रत्ययस्य; प्रकक्रियशा अकच 
अकपितम  इत्यस्य— अजशाद्यकपितम  इत्यस्य | यस्मशातम  यस्मशातम  धशातचचोः, आतते-प्रत्ययते पिरते यथशा कशायर भिवकत यथशा च रूपिण कनष्पिनण, तथतव 
शशानजन्तरूपिमकपि कनष्पिद्यतते |

तकहर अङमम  अनदन्तमम  कतु त ? स्वशाकदगणते, तनशाकदगणते, कर्यशाकदगणते, रुधशाकदगणते, अदशाकदगणते, जतुहचत्यशागणते च | 

स्वशादद्वौ—
कचनतु + आतते  कचन्वशातते →

कचनतु + आन  कचन्वशान → | कचन्वशानचोः, कचन्वशानशा, कचन्वशानमम  |  

हह श्नतुवचचोः सशावरधशाततुकते  (६.४.८७) = हह-धशाततुचोः च अनतेकशाचम  श्नतुप्रत्ययशान्तमम  अङण च, तयचचोः, असणयचगपिसूवरस्य अङशान्तस्य उकशारस्य स्थशानते 
यणम -आदतेशचोः भिवकत अजशाकद-सशावरधशाततुकप्रत्ययते पिरते | अनतुवतृसत-सकहतससूतमम — अनतेकशाचचोः हह श्नतुवचचोः असणयचगपिसूवरस्य ओचोः अङस्य यणम  
अकच सशावरधशाततुकते  |

तनशादद्वौ—
तनतु + आतते  तन्वशातते→

तनतु + आन  तन्वशान → | तन्वशानचोः, तन्वशानशा, तन्वशानमम  | 

इकच यणकच (६.१.७७) = इकचोः स्थशानते यणम -आदतेशचोः स्यशातम  अकच पिरते सणकहतशायशाण कवषयते | इकचोः यणम  स्यशातम  असवणर अकच पिरते इकत ससूतस्य 
फसलतचोः अथरचोः इकत जतेयमम  (सवणर अकच पिरते अकचोः सवणर दनीघर चोः इत्यतेनतेन यणम  बशासधतमम ) | इकचोः षष्ठ्यन्तण, यणम  प्रथमशान्तण, अकच सप्तम्यन्तण, 
कतपिदकमदण ससूतमम  | सणकहतशायशामम  (६.१.७१) इत्यस्य असधकशारचोः | अनतुवतृसत-सकहतससूतमम — इकचोः यणम  अकच सणकहतशायशामम  |

कर्यशादद्वौ—
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क्रिकीणशा + आतते  क्रिकीणशातते→

क्रिकीणशा + आन  क्रिकीणशान → |  क्रिकीणशानचोः,  क्रिकीणशानशा,  क्रिकीणशानमम  | 

श्नशाभ्यस्तयचरशातचोः (६.४.११२) = श्नशा-प्रत्ययस्य अभ्यस्तसणजकधशातचचोः च आकशारस्य लचपिचोः भिवकत, कककत कङिकत सशावरधशाततुकप्रत्ययते पिरते | 
श्नशाश्च अभ्यस्तश्च तयचररतरतेतरद्वन्द्वचोः श्नशाभ्यस्तद्वौ, तयचचोः श्नशाभ्यस्तयचचोः | श्नशाभ्यस्तयचचोः षष्ठ्यन्तमम , आतचोः षष्ठ्यन्तण, कद्वपिदकमदण ससूतमम  | 
श्नसचरलचपिचोः (६.४.१११) इत्यस्मशातम  लचपिचोः, इत्यस्य अनतुवतृसतचोः | गमहनजनखनघसशाण लचपिचोः सकङित्यनकङि (६.४.९८) इत्यस्मशातम  
सकङिकत इत्यस्य अनतुवतृसतचोः | अत उत्सशावरधशाततुकते  (६.४.११०) इत्यस्मशातम  सशावरधशाततुकते  इत्यस्य अनतुवतृसतचोः | अङस्य (६.४.१) इत्यस्य 
असधकशारचोः | अनतुवतृसत-सकहतससूतमम — अङस्य श्नशाभ्यस्तयचचोः आतचोः लचपिचोः सकङिकत सशावरधशाततुकते  | 

रुधशादद्वौ—
रुन्धम  + आतते  रुन्धशातते →

रुन्धम  + आन  रुन्धशान → | रुन्धशानचोः, रुन्धशानशा, रुन्धशानमम  |  

अदशादद्वौ—
[शनीङिम   स्वप्नते इकत धशाततुचोः]
शनी + आतते  शते → + आतते  शम  → + अयम  + आतते  शयशातते →

शनी + आन  → शते + आन  शम  → + अयम  + आन  → शयशान | शयशानचोः, शयशानशा, शयशानमम  |  

शनीङिचोः सशावरधशाततुकते  गतुणचोः (७.४.२१) =  शनीङिम  -धशातचचोः गतुणचोः भिवकत सशावरधशाततुकप्रत्ययते पिरते | अनतेन ससूततेण शनीङिम  -धशातचचोः गतुणचोः भिवकत न कते वलण
कपित्सतु अकपि ततु अकपित्सतु अकपि | इकच गतुणवतृदनी (१.१.३) इत्यनतेन पिररभिशाषशा-ससूततेण, इकचोः स्थशाननी भिवकत यत स्थशाननी नचकमम, अतचोः अत 
ईकशारचोः स्थशाननी भिवकत | शनीङिचोः षष्ठ्यन्तण, सशावरधशाततुकते  सप्तम्यन्तण, गतुणचोः प्रथमशान्तण, कतपिदकमदण ससूतमम  | अङस्य (६.४.१) इत्यस्य असधकशारचोः | 
अनतुवतृसत-सकहतससूतमम — शनीङिचोः अङस्य गतुणचोः सशावरधशाततुकते  |

जतुहचत्यशादद्वौ—
दशा + आतते  ददशा → + आतते  ददशातते→

दशा + आन  ददशा → + आन  ददशान → | ददशानचोः, ददशानशा, ददशानमम  | 

श्नशाभ्यस्तयचरशातचोः (६.४.११२) = श्नशा-प्रत्ययस्य अभ्यस्तसणजकधशातचचोः च आकशारस्य लचपिचोः भिवकत, कककत कङिकत सशावरधशाततुकप्रत्ययते पिरते | 
अनतुवतृसत-सकहतससूतमम — अङस्य श्नशाभ्यस्तयचचोः आतचोः लचपिचोः सकङिकत सशावरधशाततुकते  |

अतचोः ययशा प्रकक्रिययशा आतते कवधनीयतते तयशा एव प्रकक्रिययशा आन अकपि कवधनीयतते | सवरत कशायर समशानमम  एव | ककमथर तथशा ? यतचकह प्रकक्रियशा न 
आतते पिश्यकत, न वशा आन; प्रकक्रियशा अजशाद्यकपितम  सशावरधशाततुकप्रत्ययमम  एव पिश्यकत | प्रकक्रियशायशाचोः कनकमतण तदतेव असस्त अजशाद्यकपितम  सशावरधशाततुकचोः | 

कते वलमम  एकण  कवकशषण ससूतण भिवकत ईदशासचोः (७.२.८३), यस्य कशायर कते वलण शशानचम -प्रत्ययते पिरते एव भिवकत | आसम -धशातचचोः यदशा शशानजनरूपिण 
कनष्पिद्यतते, तदशा 'आन' इत्यस्य स्थशानते 'ईन' भिवकत, आसम  + आन  आसम  → + ईन  आसनीन → | लकटि आस्तते आसशातते, ककन्ततु शशानचम -
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प्रत्ययते आसनीन | एकमशातचोः अपिवशादचोः |  

ईदशासचोः (७.२.८३) = आस उतरस्यशानशब्दस्य ईकशारशादतेशच भिवकत | आदतेचोः पिरस्य (१.१.५४) इकत पिररभिशाषशाससूततेण पिरस्य कशायरमम  आदतेचोः 
अलचोः इकत कतृ त्वशा ईकशारशादतेशचोः सम्पिसूणर-आन-प्रत्ययस्य स्थशानते न अकपि ततु आकदमवणरस्य आकशारस्य स्थशानते | ईतम  प्रथमशान्तमम , आसचोः 
पिञ्चम्यन्तण, कद्वपिदकमदण ससूतमम  | आनते मतुकम   (७.२.८२) इत्यस्मशातम  आनते इत्यस्य अनतुवतृसतचोः; कवभिकक-कवपिररणशामतेन षष्ठ्यन्तण आनस्य | 
अङस्य (६.४.१) इत्यस्य असधकशारचोः | अनतुवतृसत-सकहतससूतमम — आसचोः अङशातम  आनस्य ईतम  | 

अनतेन सवशारकण शशानजन्तरूपिशाकण कनष्पिनशाकन | 

धतेयण यतम  तदशाननीं सशावरधशाततुकप्रकक्रियशा प्रवतरननीयशा भिवकत यदशा कतरथरकचोः सशावरधशाततुकप्रत्ययचोः पिरच भिवकत | तत च सशावरधशाततुकप्रकक्रियशायशाचोः लक्षणमम  
इदण यतम  धशाततुभ्यचोः कतरथरक-सशावरधशाततुकप्रत्ययते पिरते कतर रर शपिम  (३.१.६८) इत्यनतेन शपिम  कवधनीयतते, ततदशाततुगणमम  अनतुसतृत्य च शपिण प्रबशाध्य 
कवकरणप्रत्ययच कवधनीयतते |  

अधतुनशा शशानचम  प्रत्ययचोः न कते वलण कतरथर भिवकत अकपि ततु कववक्षशानतुगतुण्यतेन कमरण्यथरकोऽकपि भिवकत | कमरण्यथर सकत  कतर रर शपिम  (३.१.६८) इत्यनतेन
शपिम  न भिवकत, तदथर च धशाततुगणशानतुगतुण्यतेन अन्यते कवकरणप्रत्ययशाचोः अकपि न कवधनीयन्तते, अकपि ततु सशावरधशाततुकते  यकम   (६.१.६७) इत्यनतेन यकम   एव 
भिवकत | सवरषशाण धशातसूनशाण यकम   एव भिवकत | भ्वशादद्वौ पिशा-धशातचचोः कतरथर कपिबकत ककन्ततु कमरकण शशानकच पिनीयमशानचोः, तथतव जतुहचत्यशादद्वौ दशा-धशातचचोः 
ददशाकत ककन्ततु दनीयमशानचोः, कर्यशादद्वौ च क्रिकीणशाकत ककन्ततु क्रिकीयमशाणचोः | अनतेन कवस्पिषण भिवकत यतम  कतरथर सशावरधशाततुकप्रकक्रियशावशशातम  धशाततुगणमम  अनतुसतृत्य
रूपिभितेदचोः (कपिबकत, ददशाकत, क्रिकीणशाकत) ककन्ततु कशामरकण शशानकच आधरधशाततुकप्रकक्रियशावशतम  धशाततुगणमम  अनतुसतृत्य रूपिभितेदच नशासस्त (पिनीयमशानचोः, 
दनीयमशानचोः, क्रिकीयमशाणचोः) | सवरभ्यचोः धशाततुभ्यचोः यकम   भिवकत यदशा, तदशा प्रत्ययचोः कमरण्यथर असस्त, तदथर च कतर रर शपिम  (३.१.६८) न भिवकत, 
सशावरधशाततुकप्रकक्रियशा च न भिवकत |

शततृ 

शततृ-प्रत्ययचोः कतरथरकचोः, कशत्त्वशातम  सशावरधशाततुकचोः च | एतस्मशातम  सशावरधशाततुकप्रकक्रियशा अत भिवकत | अय ण शततृ-प्रत्ययचोः अनतुबन्धलचपिते अतम , 
अजशाद्यकपितम  | कतङिन्तक्षतेतते कतरथरक-सशावरधशाततुक-प्रत्ययण कनकमतनीकतृ त्य यतम  कशायर भिवकत, तदतेव कशायरमम  अतशाकपि भिवकत | नशाम, शपिचोः कवधशानमम  | 

वदम  + अतम   → कतर रर शपिम  (३.१.६८)  → वदम  + शपिम  + अतम   वदम  → + अ + अतम   वद → + अतम 

गणमम  अनतुसतृत्य शपिण प्रबशाध्य कवकभिन-कवकरणप्रत्ययशाचोः कवधनीयन्तते | 

ततचोः अग्रते शततृ-प्रत्ययचोः अजशाद्यकपितम  इकत कशारणतेन अङ-अजशाद्यकपितम प्रत्यययचचोः सणयचजनण यथशा भिवकत कतङिन्तक्षतेतते, तथतव अतशाकपि कशायर समशानमम  
| शततृ अजशाद्यकपितम ; पिरस्मतपिदकतङिन्तक्षतेतते तशादृशप्रत्ययचोः कचोः ? लटिम  -लकरस्य 'असन्त' इकत प्रत्ययचोः समशानचोः अजशाद्यकपितम  | अतचोः असन्त-प्रत्ययते
पिरते यतम  कशायर भिवकत, तदतेव कशायरमम  अतम -प्रत्ययते पिरते भिवकत | शततृ -प्रत्ययचोः कतृ तम -प्रत्ययचोः, सझ-स्थशानते असन्त-अकत प्रत्ययद्वौ कतङिद्वौ, अयण भितेदचोः 
(कतृ तम -कतङिम   इत्यनयचचोः) अस्यशाण प्रकक्रियशायशाण नशासस्त | अतम , अकत, असन्त— इमते प्रत्ययशाचोः प्रकक्रियशादृष्टशा सवर समशानशाचोः | यतेन कवसधनशा अकत 
असन्त च सणयतुज्यतेतते, ततेन एव कवसधनशा अतम  अकपि | मतुख्यमम  असस्त अजशाद्यकपिकत ककण  कशायरमम  इकत | 

5



यथशा भ्वशाकदगणते ननी-धशातचचोः अङण नय | नय + असन्त  → अतच गतुणते (६.१.९७) इत्यनतेन पिररूपिशादतेशचोः  नयसन्त → | एवमतेव नय + अतम   →
अतच गतुणते (६.१.९७)  → नयतम  इकत प्रशाकतपिकदकमम  | 

अतच गतुणते (६.१.९७) = अपिदशान्तशातम  अतचोः गतुणते पिरते पिसूवरपिरयचचोः स्थशानते एकचोः पिररूपिमतेकशादतेशचोः स्यशातम  | गतुणचोः इत्यतुकद्वौ अ, ए, ओ | इदण ससूतण 
वतृकदरतेकच (६.१.८८), अकचोः सवणर दनीघर चोः (६.१.१०१) इत्यनयचचोः अपिवशादससूतमम  | अनतुवतृसत-सकहतससूतमम — अपिदशान्तशातम  अतचोः गतुणते 
पिसूवरपिरयचचोः एकचोः पिररूपिण सणकहतशायशामम  |  

प्रथमगणसमसूहचोः — अदन्तशाङस्य रूपिशाकण

प्रथमगणसमसूहते चत्वशारचोः धशाततुगणशाचोः ससन्त, ततेषशाण च प्रशाकतपिकदकण  यथशा लटिम  -लकशारस्य प्रथमपितुरुषबहहवचनशान्तरूपिण कनष्पिद्यतते, तद्वतम  अतशाकपि कशायर 
समशानमम—

भ्वशादद्वौ
भिसू + अतम   भिसू → + शपिम  + अतम   भिसू → + अ + अतम   भिव → + अतम   → अतच गतुणते (६.१.९७)  → भिवतम 
कदवशादद्वौ
नतृतम  + अतम   नतृतम  → + श्यनम  + अतम   नतृतम  → + य + अतम   नतृत्य → + अतम   → अतच गतुणते (६.१.९७)  → नतृत्यतम 
ततुदशादद्वौ
सलखम   + अतम  सलखम  → + श + अतम   सलख → + अतम   → अतच गतुणते (६.१.९७)  → सलखतम 
चतुरशादद्वौ
चतुरम  + कणचम   चचरर  चचरर → → + शपिम  + अतम   चचरय → + अतम   → अतच गतुणते (६.१.९७)  → चचरयतम  

अनतेन पितुणसलङते  नपितुणसकते  च शतन्तप्रशाकतपिकदककचन्तनण ससध्यकत पिररसमशाप्यतते च | सनीप्रशाकतपिकदकमम  अग्रते उच्यतते, तच्च रूपिण नपितुणसकसलङस्य 
सतुबन्तकचन्तनशावसरते एवतेमतेव ससध्यकत; ककमथरकमकत अग्रते वक्ष्यमशाणमम  |
 
अधतुनशा नतुमशागमस्य कचन्तनमम  अपितेकक्षतमम  | यद्यकपि पितुणसस नपितुणसकते  च नतुमशागमस्य कचन्तनण सशावरधशाततुकप्रकक्रियशायशाचोः भिशागच नशासस्त अकपि ततु 
सतुबन्तप्रकक्रियशायशाचोः, ककन्ततु शतन्तरूपिस्य सम्यकम   बचधनशाथरमम  असस्मनम  अकपि कचन्तनमम  अतनीव व्यशावहशाररकमम  | 

नतुमशागमकचन्तनमम 

शतन्तप्रसङते नतुमशागमस्य बचधनशाथर पिञ्च ससूतशाकण आवश्यकशाकन | ततेषतु तनीकण प्रयतुज्यन्तते यत अङमम  अदन्तमम  असस्त | 

शतन्तशानशाण नतुमम   -  आगम  -  व्यवस्थशा

शतन्तशानशाण कतृ तते पिञ्च नतुमम -कवधशायक-ससूतशाकण—
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उकगदचशाण सवरनशामस्थशानतेकोऽधशातचचोः (७.१.७०) = धशाततुकभिन-उकगतचोः नतुमशागमच भिवकत सवरनशामस्थशानसणजक-प्रत्ययते पिरते | अनतुवतृसत-
सकहतससूतमम — अधशातचचोः उकगदचशामम  अङशानशाण नतुमम  सवरनशामस्थशानते |

नशाभ्यस्तशाच्छततुचोः (७.१.७८) = अभ्यस्तसणजकशातम  शततृ-प्रत्ययस्य नतुमम -आगमच न भिवकत | अत च ससूतक्रिमतेण बचध्यण यतम  कनकमतमम  असस्त 
'सवरनशामस्थशानते' | अनतुवतृसत-सकहतससूतमम — न अभ्यस्तशातम  अङशातम  शततुचोः नतुमम  |

वशा नपितुणसकस्य (७.१.७९) = नपितुणसकसलङते  सवरनशामस्थशानसणजकप्रत्ययते पिरते, अभ्यस्तसणजकशातम शतन्तस्य कवकल्पितेन नतुमम -आगमच भिवकत | 
अनतुवतृसत-सकहतससूतमम — अभ्यस्तशातम  शततुचोः नपितुणसकस्य अङस्य वशा नतुमम  सवरनशामस्थशानते |

आच्छनीनद्यचनतुर मम  (७.१.८०) = अवणशारतम  अङशातम  शतन्तशाङस्य कवकल्पितेन नतुमम  आगमच भिवकत शनी-प्रत्ययते नदनी-प्रत्ययते च पिरते | अनतुवतृसत-
सकहतससूतमम — आतम  अङशातम  शततुचोः वशा नतुमम  शनीनद्यचचोः |

शपिम श्यनचकनर त्यमम  (७.१.८१) = शप्श्यनम -प्रत्यययचचोः अवणशारतम  अङशातम  शतन्तशाङस्य कनत्यण नतुमम  आगमच भिवकत शनी-प्रत्ययते नदनी-प्रत्ययते च पिरते
| अनतुवतृसत-सकहतससूतमम — शप्श्यनचचोः आतम  शततुचोः अङस्य कनत्यण नतुमम  शनीनद्यचचोः |

शतन्तशानशाण नतुमशागमकचन्तनण कतषतु भिशागतेषतु कवभिज्यतते— अदन्तशाङमम , अभ्यस्तसणजक-अनदन्तशाङमम , अनभ्यस्तसणजक-अनदन्तशाङमम  | प्रथमतयशा 
अदन्तशाङस्य कचन्तनण कतु मरचोः | अदन्तशाङण कतु त भिवकत ? भ्वशादद्वौ, कदवशादद्वौ, ततुदशादद्वौ, चतुरशादद्वौ च | उपिरर एषशाण धशाततुगणशानशाण शतन्तशानशाण प्रशाकतपिकदकरूपिण 
प्रदकशरतमम  | 

अदन्तशाङस्य शतन्तप्रशाकतपिकदकस्य नतुमशागमकचन्तन्तमम 

अधतुनशा क्रिमतेण पितुणसलङते , नपितुणसकते , ससयशाण च पिश्यतेम कतु त कतु त नतुमशागमच भिवकत | 

पितुणसलङते  

उकगदचशाण सवरनशामस्थशानतेकोऽधशातचचोः (७.१.७०) = धशाततुकभिन-उकगतचोः नतुमशागमच भिवकत सवरनशामस्थशानसणजक-प्रत्ययते पिरते | अनतुवतृसत-
सकहतससूतमम — अधशातचचोः उकगदचशामम  अङशानशाण नतुमम  सवरनशामस्थशानते |

पितुणसलङते  सवरनशामस्थशान-सणजक-सतुपिम -प्रत्ययशाचोः पिञ्च ससन्त— सतु इत्यस्मशातम  आरभ्य औटिम   इकत यशावतम | 

सतु     औ      जसम  
अमम    औटिम      शसम  

सतुडनपितुणसकस्य (१.१.४३) = सतुटिम  -प्रत्यशाहशारते सतु-आदनीनशाण पिञ्चशानशाण प्रत्ययशानशाण सवरनशामस्थशान-सणजशा भिवकत पिरन्ततु नपितुणसकसलङते  न |
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उकगदचशाण सवरनशामस्थशानतेकोऽधशातचचोः (७.१.७०) इत्यनतेन अङमम  अदन्तमम  अथवशा अनदन्तमम  अनयचचोः मध्यते एकण  भिवतेतम  इकत तशादृशण ककमकपि 
नचकमम , अतचोः सवरनशामस्थशानते पिरते उभियत अदन्तते अनदन्तते च  नतुनशागमचोः | अनतेन दशशानशामम  अकपि धशाततुगणशानशाण सवरनशामस्थशानते पिरते नतुनशागमचोः भिवकत 
स्म | ककन्ततु अग्रते नशाभ्यस्तशाच्छततुचोः (७.१.७८) इत्यनतेन अभ्यस्तसणजकशानशाण नतुमशागमकनषतेधचोः अतचोः यतेषशामम  अभ्यस्तसणजशा भिवकत ततेषशामम  अत 
नतुमशागमच न भिवकत; तशानम  धशातसूनम  कवहशाय सवरषशाण नतुमशामच भिवकत— नवशानशाण धशाततुगणशानशाण पितुणसलङस्य सवरनशामस्थशानते नतुमशागमचोः | अस्य कथनतेन 
अदन्तशाङशानशामकपि ग्रहणमम  |

भ्वशादद्वौ—   भिवनम      भिवन्तद्वौ     भिवन्तचोः     भिवन्तमम       भिवन्तद्वौ 
कदवशादद्वौ—  नतृत्यनम    नतृत्यन्तद्वौ    नतृत्यन्तचोः   नतृत्यन्तमम      नतृत्यन्तद्वौ
ततुदशादद्वौ—  सलखनम     सलखन्तद्वौ   सलखन्तचोः   सलखन्तमम    सलखन्तद्वौ 
चतुरशादद्वौ—  चचरयनम    चचरयन्तद्वौ   चचरयन्तचोः  चचरयन्तमम    चचरयन्तद्वौ

ततचोः अग्रते अवकशषशानशाण कवभिकत्यन्तरूपिशाणशाण सशाधनशाथर न कतु तशाकपि नतुमशागमचोः; अत प्रशाकतपिकदकण  च सतुपिम -प्रत्ययस्य च सणयचजनशाथर कते वलण ससन्धकशायर
भिवकत | 

सतु     औ      जसम                        भिवनम        भिवन्तद्वौ      भिवन्तचोः     
अमम    औटिम      शसम  भिवन्तमम     भिवन्तद्वौ      भिवतचोः
टिशा     भ्यशामम    कभिसम  भिवतशा     भिवद्भ्यशामम     भिवकदचोः
ङिते      भ्यशामम    भ्यसम  भिवतते      भिवद्भ्यशामम     भिवद्भ्यचोः
ङिसस  भ्यशामम    भ्यसम  भिवतचोः     भिवद्भ्यशामम     भिवद्भ्यचोः
ङिसम    ओसम     आमम  भिवतचोः       भिवतचचोः      भिवतशामम 
कङि    ओसम      सतुपिम  भिवकत        भिवतचचोः      भिवत्सतु

नपितुणसकसलङते  

नपितुणसकसलङते  सतुपिम -प्रत्ययशाचोः—
शसून्यण   शनी   कश
शसून्यण   शनी   कश
[ततचोः अग्रते पितुणसलङते  यथशा, तथशा]

नपितुणसकशाच्च (७.१.१९) = नपितुणसकशातम  अङशातम  औ-प्रत्ययस्य स्थशानते शनी-आदतेशच भिवकत |
जश्शसचचोः कशचोः (७.१.२०) = नपितुणसकशातम  अङशातम  जसम , शसम  इत्यनयचचोः स्थशानते कश-आदतेशच भिवकत | 
कश सवरनशामस्थशानमम  (१.१.४२) = कश इकत आदतेशस्य सवरनशामसणजशा भिवकत | 

अयण कश-प्रत्ययचोः बहहवचनस्य प्रथमशाकवभिकद्वौ कद्वतनीयशाकवभिकद्वौ च भिवकत | कश सवरनशामस्थशानमम  (१.१.४२) इत्यनतेन सवरनशामस्थशानसणजकचोः च |
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आहत्य सप्त सवरनशामस्थशानसणजकप्रत्ययशाचोः ससन्त— पितुणसलङते  पिञ्च (सतु, औ, जसम , अमम , औटिम  ), नपितुणशकसलङते  द्वद्वौ कश-प्रत्ययद्वौ च | 

अतचोः यथशा पितुणसलङते  सवरनशामस्थशानसणजक-प्रत्ययशानशाण कशायरमम , अतशाकपि तथतव | उकगदचशाण सवरनशामस्थशानतेकोऽधशातचचोः (७.१.७०) इत्यनतेन अङमम  
अदन्तमम  वशा अनदन्तण वशा, उभियत अदन्तस्य अनदन्तस्य च सवरनशामस्थशानते पिरते नतुमशागमचोः | पितुणसलङस्य इव, नपितुणसकसलङस्य अकपि सस्थकतचोः 
समशानशा— सवरनशामस्थशानते पिरते नतुमशागमचोः |

कद्ववचनते शनी-प्रत्ययचोः सवरनशामस्थशानसणजकचोः नशासस्त, अतचोः 'उकगदचशाण' इकत ससूततेण नतुमशागमच न भिवकत | ककन्ततु ससूतद्वयतेन शनी-प्रत्ययते पिरते 
नतुमशागमस्य कवधशानमम—

१. भ्वशादद्वौ, कदवशादद्वौ, चतुरशादद्वौ

शपिम श्यनचकनर त्यमम  (७.१.८१) = शप्श्यनम -प्रत्यययचचोः अवणशारतम  अङशातम  शतन्तशाङस्य कनत्यण नतुमम  आगमच भिवकत शनी-प्रत्ययते नदनी-प्रत्ययते च पिरते
| अनतुवतृसत-सकहतससूतमम — शप्श्यनचचोः आतम  शततुचोः अङस्य कनत्यण नतुमम  शनीनद्यचचोः |

ससूतते 'शपिम ' इत्यस्य कथनतेन भ्वशाकदगणस्य धशातवचोः चतुरशाकदगणस्य धशातवचोः च; श्यनम  इत्यनतेन कदवशाकदगणस्य धशातवचोः | अतचोः भ्वशादद्वौ, कदवशादद्वौ, 
चतुरशादद्वौ च नपितुणसकसलङस्य शनी-प्रत्ययते पिरते नतुमशागमच भिवकत | 

आहत्य रूपिशाकण एतशादृशशाकन—

भ्वशाकदगणते     पिचतम        पिचन्तनी     पिचसन्त      प्रथमशाकवभिककचोः, कद्वतनीयशाकवभिककचोः च
कदवशाकदगणते    नतृत्यतम      नतृत्यन्तनी   नतृत्यसन्त      प्रथमशाकवभिककचोः, कद्वतनीयशाकवभिककचोः च
चतुरशाकदगणते     चचरयतम     चचरयन्तनी   चचरयसन्त    प्रथमशाकवभिककचोः, कद्वतनीयशाकवभिककचोः च

प्रथमशाकवभिकद्वौ      पिचतम  कमतमम    पिचन्तनी कमतते   पिचसन्त कमतशाकण
कद्वतनीयशाकवभिकद्वौ    पिचतम  कमतमम    पिचन्तनी कमतते   पिचसन्त कमतशाकण

अतचोः गच्छतम  गच्छन्तनी गच्छसन्त | प्रथमशाकवभिकद्वौ कद्वतनीयशाकवभिकद्वौ च | ततचोः अग्रते नतुमशागमचोः न कतु तशाकपि; कते वलण ससन्धकशायर गच्छतशा, गच्छद्भ्यशामम  
गच्छकदचोः इत्यशाकदकमम  | ततृतनीयकवभिककचोः इत्यस्मशातम  सप्तमनीकवभिकक-पियरन्तण पितुणसलङशब्दवतम  |

२. ततुदशादद्वौ

कद्वतनीयण ससूतमम  असस्त—

आच्छनीनद्यचनतुर मम  (७.१.८०) = अवणशारतम  अङशातम  शतन्तशाङस्य कवकल्पितेन नतुमम  आगमच भिवकत शनी-प्रत्ययते नदनी-प्रत्ययते च पिरते | अनतुवतृसत-
सकहतससूतमम — आतम  अङशातम  शततुचोः वशा नतुमम  शनीनद्यचचोः |
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अनतेन अवणशारतम  अङशातम  कवकल्पितेन नतुमम  आगमचोः | ककन्ततु शपिम श्यनचकनर त्यमम  (७.१.८१) इत्यनतेन शकपि श्यकन च कनत्यण नतुमशागमचोः, अतचोः अवकशषमम 
असस्त कते वलण श इकत कवकरणप्रत्ययचोः, नशाम ततुदशाकदगणचोः | 

अतचोः शपिम श्यनम  अकतररच्य यतम  अवणशारन्तमम  अङण, तस्य कवकल्पितेन नतुमशागमचोः शनी-प्रत्ययते पिरते नदनी-प्रत्ययते पिरते च | 

सलखतम   सलखतनी/सलखन्तनी  सलखसन्त  इकत ततुदशाकदगणस्य धशातवचोः

धतेयण यतम  अनतेन ससूततेण 'आतम ' इत्यनतेन अवणशारतम  , न ततु ह्रस्वशाकशारशातम  | अवणशारतम  इत्यनतेन दनीघर-आकशारशातम  इत्यस्यशाकपि ग्रहणमम  | ततचोः अदशाकदगणते 
चततुदरश आकशारशान्तधशातवचोः ससन्त यतेषशामम  अकपि शनी-प्रत्ययते पिरते नतुमशागमच भिवकत | अनदन्तशाङस्य कयरकमदण, ककन्ततु अत सद्वौकयशारथर प्रदश्यरतते—

यशातम    यशातनी/यशान्तनी   यशासन्त    इकत अदशाकदगणस्य चततुदरश आकशारशान्तधशातवचोः | 

यशा, वशा, भिशा, ष्णशा, शशा, दशा, प्सशा, पिशा, रशा, लशा, दशा, ख्यशा, प्रशा, मशा एततेषशाण धशातसूनशामम  अकपि नतुमशागमच भिवकत शनी-प्रत्ययते पिरते | 

सनीसलङते  

अत धतेयण यतम नपितुणसकसलङस्य प्रथमशाकवभिकद्वौ कद्ववचनते नतुमम -कवधशायकससूतते द्वते एव स्तचोः— शपिम श्यनचकनर त्यमम  (७.१.८१), आच्छनीनद्यचनतुर मम  
(७.१.८०) | उभियत कनकमतमम  असस्त शनीनद्यचचोः— शनी च नदनी च, अनयचचोः | अयण नदनी-सणजशा सनीप्रत्ययस्य सङतेतचोः | 'शनीनद्यचचोः' इकत 
कनकमतमम  उभियचचोः ससूतयचचोः भिवकत इत्यनतेन अस्मशाकण  महतम  सद्वौकयर भिवकत यतचकह यत नपितुणसकसलङस्य कद्ववचनते नतुमशागमच भिवकत, तत ससयशाण 
प्रशाकतपिकदकस्यशाकपि नतुमशागमच भिवकत | तकहर द्वयचचोः रूपिण समशानमम  | सवरत समशानमम  | 

अतचोः नपितुणसकसलङस्य कद्ववचनते प्रथमशाकवभिकद्वौ 'पिचन्तनी' इकत रूपिण, तदतेव रूपिण शतन्तस्य सनी-प्रशाकतपिकदकमम  अकपि भिवकत | अयण ससदशान्तचोः 
सङच्छतते सवरषतु स्थलतेषतु— अदन्तशाङतेषतु, अनदन्तशाङतेषतु, अभिस्तसणजकते षतु च | सवरत नपितुणसकसलङस्य कद्ववचनते प्रथमशाकवभिकद्वौ यतम  रूपिण, तदतेव 
रूपिण सनीप्रशाकतपिकदकमम  | 

तकहर भ्वशाकदगणते 'पिचन्तनी' नपितुणसकसलङस्य कद्ववचनते प्रथमशाकवभिकद्वौ अकपि असस्त, सनीप्रशाकतपिकदकमकपि असस्त | तथतव नतृत्यन्तनी इकत शतन्तस्य 
सनीप्रशाकतपिकदकण  कदवशाकदगणते, चचरयन्तनी इकत शतन्तस्य सनीप्रशाकतपिकदकण  चतुरशाकदगणते | यतचकह ससूतते 'शनीनद्यचचोः' इकत उकमम  | शनी-प्रत्ययते पिरते यतम  
कशायर, तदतेव कशायर नदनी-प्रत्ययते पिरतेकोऽकपि | अनतेन अग्रते गत्वशाकोऽकपि कतु तशाकपि पितृथकयशा सनीरूपिण न कनष्पिशादननीयमम  | नपितुणस्कसलङस्य कद्ववचनते रूपिण यतम , 
तदतेव सनीप्रशाकतपिकदकण  सवरत | तदथर शतन्तशानशाण कतृ तते कते वलण पितुणसलङते  नपितुणसकसलङते  च रूपिशाकण सशाधननीयशाकन| ससयशाण रूपिशाकण एवमतेव भिवसन्त तसस्मनम 
क्रिमते | अकपि च एकवशारण सनीप्रशाकतपिकदकमम  आगतण, ततचोः अग्रते सतुबन्तरूपिशाकण नदनी-शब्दवतम —

भ्वशाकदगणते, कदवशाकदगणते, चतुरशाकदगणते—

पिचन्तनी      पिचन्त्यद्वौ पिचन्त्यचोः 
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पिचन्तनीमम        पिचन्त्यद्वौ पिचन्तनीचोः
पिचन्त्यशा    पिचन्तनीभ्यशामम    पिचन्तनीकभिचोः 
पिचन्त्यत      पिचन्तनीभ्यशामम  पिचन्तनीभ्यचोः
पिचन्त्यशाचोः    पिचन्तनीभ्यशामम  पिचन्तनीभ्यचोः
पिचन्त्यशाचोः      पिचन्त्यचचोः पिचन्तनीनशामम 
पिचन्त्यशामम       पिचन्त्यचचोः पिचन्तनीषतु

ततुदशाकदगणते नपितुणसकसलङस्य कद्ववचनते यतम  रूपिण, तदतेव पितुनचोः सनीप्रशाकतपिकदकण  भिवकत | ततुदशादद्वौ नपितुणसकसलङस्य कद्ववचनते नतुमशागमचोः वतकसल्पिकचोः | अतचोः
ससयशामम  अकपि तथशा—

सलखतनी/सलखन्तनी       सलखत्यद्वौ/सलखन्त्यद्वौ   सलखत्यचोः/सलखन्त्यचोः  
सलखतनीमम /सलखन्तनीमम    सलखत्यद्वौ/सलखन्त्यद्वौ    सलखतनीचोः/सलखन्तनीचोः  
ततचोः अग्रते नदनी-शब्दवतम 

इकत प्रथमगणसमसूहते नतुमशागमकचन्तन्तण समशाप्तमम  | 

कद्वतनीयगणसमसूहचोः — अनदन्तशाङस्य रूपिशाकण

कद्वतनीयगणसमसूहते शतन्तप्रशाकतपिकदकमम  

कद्वतनीयगणसमसूहते षडम   धशाततुगणशाचोः ससन्त, ततेषशाण च प्रशाकतपिकदकण  यथशा लटिम  -लकशारस्य प्रथमपितुरुषबहहवचनशान्तरूपिण कनष्पिद्यतते, तद्वतम  अतशाकपि कशायर 
समशानमम | ककमथरमम  इकत चतेतम , शततृ-प्रत्ययचोः अकपि अजशाद्यकपितम , अकत/असन्त अकपि अजशाद्यकपितम  | अतचोः कशायरमम  एतशादृशमम —

प्रशाकतपिकदककनमशारणकवसधचोः

सङतेपिते यथशा अकत/असन्त इत्यस्य कशायर, तथतव अतम  इत्यस्यशाकपि | अतचोः अकत/असन्त इत्यनयचचोः स्थशानते अतम  स्थशाप्यतते चतेतम  रूपिण ससध्यकत—
अदशाकदगणते ससन्त → सतम 
जतुहचत्यशाकदगणते ददकत → ददतम 
स्वशाकदगणते कचन्वसन्त → कचन्वतम 
रुधशाकदगणते रुन्धसन्त → रुन्धतम 
तनशाकदगणते कतु वरसन्त → कतु वरतम 
कर्यशाकदगणते क्रिकीणसन्त  क्रिकीणतम →

शशासनीयक्रिमचोः कतङिन्तप्रसङते आसनीतम  यथशा, तथतव शतन्तस्यशाकपि यतचकह 'अजशाकदचोः अकपितम ' इकत प्रकक्रियशा समशानशा—
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अदशाकदगणते
वशा + अतम   → कतर रर शपिम  (३.१.६८)  → अकदप्रभितृकतभ्यचोः शपिचोः (२.४.७२)  → वशा + अतम   → अकचोः सवणर दनीघर चोः (६.१.१०१)  → वशातम 

कतर रर शपिम  (३.१.६८) = धशाततुतचोः शपिम -प्रत्ययचोः भिवकत, कतरथरक-सशावरधशाततुकप्रत्ययते पिरते |
अकदप्रभितृकतभ्यचोः शपिचोः (२.४.७२) = अदशाकदगणते सस्थततेभ्यचोः धशाततुभ्यचोः कवकहतस्य शपिम -प्रत्ययस्य लतुकम   भिवकत |

असम  + अतम   अकपित्सतु → श्नसचरलचपिचोः (६.४.१११) इत्यनतेन असम -धशातचचोः अकशार-लचपिचोः  सम  → + अतम  सतम →

श्नसचरलचपिचोः (६.४.१११) = श्नमम -प्रत्ययस्य अकपि च असम -धशातचचोः अकशारस्य लचपिच भिवकत कककत कङिकत सशावरधशाततुकते  पिरते |

जतुहचत्यशाकदगणते
डतु दशाञम   दशा  → + अतम   → कतर रर शपिम  (३.१.६८)  → जतुहचत्यशाकदभ्यचोः श्लतुचोः (२.४.७५)  → श्लद्वौ (६.१.१०) इत्यनतेन कद्वत्वमम   दशादशा  → →

ह्रस्वचोः (७.४.५९) इत्यनतेन अभ्यशासय ह्रस्वत्वमम   ददशा इत्यङमम   ददशा → → + अतम   अजशाद्यकपित्सतु → श्नशाभ्यस्तयचरशातचोः इत्यनतेन आकशार-
लचपिचोः  ददशा → + अतम   ददम   → + अतम   ददतम →

जतुहचत्यशाकदभ्यचोः श्लतुचोः (२.४.७५) = जतुहचत्यशाकदगणते सस्थततेभ्यचोः धशाततुभ्यचोः कवकहतस्य शपिम -प्रत्ययस्य श्लतु भिवकत | 
श्लद्वौ (६.१.१०) = श्लद्वौ पिरते धशातचचोः कद्वत्वण भिवकत |
ह्रस्वचोः (७.४.५९) = अभ्यशासस्य अचम -वणरचोः ह्रस्वचोः स्यशातम  |
श्नशाभ्यस्तयचरशातचोः (६.४.११२) = श्नशा-प्रत्ययशान्तस्य अभ्यस्तसणजकस्य च अङस्य आकशारस्य लचपिच भिवकत, कककत कङिकत 
सशावरधशाततुकप्रत्ययते पिरते | अनतुवतृसत-सकहतससूतमम — श्नशाभ्यस्तयचचोः अङस्य आतचोः लचपिचोः सकङिकत सशावरधशाततुकते  |

स्वशाकदगणते
हलन्तधशातसूनशाण कशायरमम—
शकम   + श्नतु + अतम   शकनतु → + अतम   अकपित्सतु गतुण→ -कनषतेधचोः  → अकच श्नतुधशाततुभतुवशाण य्वचररयङितु वङिद्वौ (६.४.७७) इत्यनतेन उवङिम  -आदतेशचोः 

 शकनम  → + उवम  + अतम   शकनतुवतम →

अकच श्नतुधशाततुभतुवशाण य्वचररयङितु वङिद्वौ (६.४.७७) = श्नतुप्रत्ययशान्तशाङस्य (स्वशाकदगणस्य अङस्य यथशा शकनतु इत्यस्य), इकशारशान्त-
उकशारशान्तधशाततुरूकपि-अङस्य, भसू-प्रशाकतपिकदकस्य च— एषशामम  इकशारस्य उकशारस्य स्थशानते क्रिमतेण इयङिम   उवङिम   च आदतेशच भिवकत अजशाकद-
प्रत्ययते पिरते |

अजन्तधशातसूनशाण कशायरमम—
कचनम  + श्नतु + अतम   कचनतु → + अतम  → अकपित्सतु गतुण-कनषतेधचोः  → अजशाद्यकपित्सतु हह श्नतुवचचोः सशावरधशाततुकते  (६.४.८७) इत्यनतेन यणम -आदतेशचोः →
कचनम  + वम  + अतम  → कचन्वतम 

हह श्नतुवचचोः सशावरधशाततुकते  (६.४.८७) = हह-धशाततुचोः च अनतेकशाचम  श्नतुप्रत्ययशान्तमम  अङण च, तयचचोः, असणयचगपिसूवरस्य अङशान्तस्य उकशारस्य स्थशानते 
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यणम -आदतेशचोः भिवकत अजशाकद-सशावरधशाततुकप्रत्ययते पिरते |

रुधशाकदगणते
रुसधरम   रुधम  → + श्नमम  + अतम   → कमदचचकोऽन्त्यशात्पिरचोः (१.१.४७)  → रुनधम  → श्नसचरलचपिचोः (६.४.१११)  → रुन्धम  इत्यङमम   रुन्धम  → +
अतम   रुन्धतम →

रुधशाकदभ्यचोः श्नमम (३.१.७८) = रुधशाकदगणते पिकठिततेभ्यचोः धशाततुभ्यचोः श्नमम -प्रत्ययच भिवकत, कतरथरकते  सशावरधशाततुकप्रत्ययते पिरते | 
कमदचचकोऽन्त्यशात्पिरचोः (१.१.४७) = यचोः कमतम  असस्त, सचोः अचम -वणरषतु अन्त्यशातम  पिरचोः आयशाकत, अकपि च अयण कमतम  यस्य वणर-समतुदशायस्य, 
तस्य असन्तमशावयवच भिवकत |
श्नसचरलचपिचोः (६.४.१११) = श्नमम -प्रत्ययस्य अकपि च असम -धशातचचोः अकशारस्य लचपिच भिवकत कककत कङिकत सशावरधशाततुकते  पिरते |

तनशाकदगणते
तनम  + उ + अतम   तनतु → + अतम   अकपित्सतु गतुण→ -कनषतेधचोः  → अजशाद्यकपित्सतु इकच यणकच (६.१.७७) इत्यनतेन यणम -आदतेशचोः  तनम  → + वम  
+ अतम   तन्वतम →

कतृ  + उ + अतम   → सशावरधशाततुकशाधरधशाततुकयचचोः (७.३.८४) इत्यनतेन इकचोः गतुणचोः  करम  → + उ  करु  → → अत उत्सशावरधशाततुकते  इत्यनतेन 
अकपिकत प्रत्ययते पिरते, करु इत्यस्य अङस्य अकशारस्य स्थशानते उकशारशादतेशचोः  कतु रु इकत अङमम   कतु रु → → + अतम   → इकच यणकच (६.१.७७) 
इत्यनतेन यणम  -आदतेशचोः  कतु वरतम →

 
अत उत्सशावरधशाततुकते  (६.४.११०) = उप्रत्ययशान्तकतृ -धशातचचोः ह्रस्व-अकशारस्य स्थशानते उकशारशादतेशच भिवकत कककत कङिकत सशावरधशाततुक-प्रत्ययते 
पिरते |

कर्यशाकदगणते
क्रिकी + श्नशा + अतम   → अट्कतु प्वशाङिम  नतुम्व्यवशायतेकोऽकपि (८.४.२) इत्यनतेन णत्वमम   क्रिकीणशा इकत अङमम   क्रिकीणशा → → + अतम   → श्नशाभ्यस्तयचरशातचोः
(६.४.११२) इत्यनतेन आकशार-लचपिचोः  क्रिकीणम  → + अतम   क्रिकीणतम  →

श्नशाभ्यस्तयचरशातचोः (६.४.११२) = श्नशा-प्रत्ययशान्तस्य अभ्यस्तसणजकस्य च अङस्य आकशारस्य लचपिच भिवकत, कककत कङिकत 
सशावरधशाततुकप्रत्ययते पिरते | अनतुवतृसत-सकहतससूतमम — श्नशाभ्यस्तयचचोः अङस्य आतचोः लचपिचोः सकङिकत सशावरधशाततुकते  |

ग्रहम  + श्नशा = गम  + रम  + अ + हम   + श्नशा  → ग्रकह ज्यशा (३.१.१३) इत्यनतेन सम्प्रसशारणमम  (रम  -> ऋ, अकशारस्य पिसूवररूपिशादतेशचोः)  → गम +
ऋ + हम  + नशा  गतृहम   → + नशा  → अट्कतु प्वशाङिम  नतुम्व्यवशायतेकोऽकपि (८.४.२) इत्यनतेन णत्वमम   गतृहशा इकत अङमम   गतृहशा → → + अतम   →
श्नशाभ्यस्तयचरशातचोः (६.४.११२) इत्यनतेन आकशार-लचपिचोः  गतृहम  → + अतम   गतृहतम  →

कद्वतनीयगणसमसूहते नतुमशागमकचन्तनमम 
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अत अनदन्ततेषतु पितुनचोः कवभिशागद्वयमम — अभ्यस्तमम , अनभ्यस्तण च | 

सवरप्रथममम  अस्मशाकण  पिञ्च नतुमशागमकवधशायकससूतशाकण कशाकन; एषतु पिञ्चसतु च कते षशाण प्रसककचोः भिवकत यत अङमम  अनदन्तमम  असस्त | तत च अभ्यस्तमम  
अनदन्तमम  अङमम  इकत चतेतम  कते षशाण प्रसककचोः, अनभ्यस्तमम  अनदन्तमम  अङमम  इकत चतेतम  कते षशाण प्रसककचोः | 

उकगदचशाण सवरनशामस्थशानतेकोऽधशातचचोः (७.१.७०) = धशाततुकभिन-उकगतचोः नतुमशागमच भिवकत सवरनशामस्थशानसणजक-प्रत्ययते पिरते | अनतुवतृसत-
सकहतससूतमम — अधशातचचोः उकगदचशामम  अङशानशाण नतुमम  सवरनशामस्थशानते |

नशाभ्यस्तशाच्छततुचोः (७.१.७८) = अभ्यस्तसणजकशातम  शततृ-प्रत्ययस्य नतुमम -आगमच न भिवकत | अत च ससूतक्रिमतेण बचध्यण यतम  कनकमतमम  असस्त 
'सवरनशामस्थशानते' | अनतुवतृसत-सकहतससूतमम — न अभ्यस्तशातम  अङशातम  शततुचोः नतुमम  |

वशा नपितुणसकस्य (७.१.७९) = नपितुणसकसलङते  सवरनशामस्थशानसणजकप्रत्ययते पिरते, अभ्यस्तसणजकशातम शतन्तस्य कवकल्पितेन नतुमम -आगमच भिवकत | 
अनतुवतृसत-सकहतससूतमम — अभ्यस्तशातम  शततुचोः नपितुणसकस्य अङस्य वशा नतुमम  सवरनशामस्थशानते |

आच्छनीनद्यचनतुर मम  (७.१.८०) = अवणशारतम  अङशातम  शतन्तशाङस्य कवकल्पितेन नतुमम  आगमच भिवकत शनी-प्रत्ययते नदनी-प्रत्ययते च पिरते | अनतुवतृसत-
सकहतससूतमम — आतम  अङशातम  शततुचोः वशा नतुमम  शनीनद्यचचोः |

शपिम श्यनचकनर त्यमम  (७.१.८१) = शप्श्यनम -प्रत्यययचचोः अवणशारतम  अङशातम  शतन्तशाङस्य कनत्यण नतुमम  आगमच भिवकत शनी-प्रत्ययते नदनी-प्रत्ययते च पिरते
| अनतुवतृसत-सकहतससूतमम — शप्श्यनचचोः आतम  शततुचोः अङस्य कनत्यण नतुमम  शनीनद्यचचोः |

१. एषतु पिञ्चसतु कते षशाण प्रसककचोः भिवकत यत अङमम  अनदन्तमम  ?
२. यत अङमम  अभ्यस्तमम  अनदन्तमम  ?
३. यत अङमम  अनभ्यस्तमम  अनदन्तमम  ?

अभ्यस्तमम  अनदन्तमम  अङमम  

पितुणसलङते

नशाभ्यस्तशाच्छततुचोः (७.१.७८) = अभ्यस्तसणजकशातम  शततृ-प्रत्ययस्य नतुमम -आगमच न भिवकत | अस्य च ससूतस्य कनकमतमम  असस्त 
'सवरनशामस्थशानते', उकगदचशाण सवरनशामस्थशानतेकोऽधशातचचोः (७.१.७०) इत्यस्मशातम | अनतुवतृसत-सकहतससूतमम — न अभ्यस्तशातम  अङिशातम  शततुचोः नतुमम  | 

अनतेन जतुहचत्यशाकदगणते अत नतुमशागमच न भिवकत |

ददतम  ददतद्वौ ददतचोः
ददतण ददतद्वौ ददतचोः
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अत अस्मशाकभिचोः स्मतरव्यण यतम  ससूतते 'जतुहचत्यशाकदगणनीयधशाततुभ्यचोः' नतुमम  न भिवकत इकत नचकमम ; 'अभ्यस्तसणजकशातम ' इत्यतेव उकमम  | तकहर 
अभ्यस्तसणजकशातम  इत्यस्य कथनतेन कते षशाण कते षशाण ग्रहणमम  इकत एकवशारण कचन्तननीयमम  | यतचकह समग्रण कचन्तनमम  इकत लक्ष्यण चतेतम , कते षशामम  
अभ्यस्तसणजशा भिवकत इकत जतेयमम  | 

जकक्षत्यशादयचोः षटिम   (६.१.६)
सलकटि धशातचरनभ्यशासस्य (६.१.८)
सन्यङिचचोः (६.१.९) 
शलद्वौ (६.१.१०)
चकङि (६.१.११)

एषतु एव स्थलतेषतु अभिस्तसणजशा भिवकत— अदशाकदगणते सप्तधशातवचोः (जक्षम , जशागतृ, दररदशा, चकशासम , शशासम , दनीधनीङिम  , वतेवनीङिम  ), सलटिम  -लकशारते, 
सनन्तरूपितेषतु, यङिन्तरूपितेषतु, यङिम  -लतुगन्तरूपितेषतु, जतुहचत्यशाकदगणते, लतुङिम  -लकशारते च | चङिम   इकत कवकरणप्रत्ययचोः लतुकङि इत्यस्मशातम  'चङिम  ' इत्यस्य 
कथनतेन लतुङिम  -लकशारस्य ग्रहणमम  | तकहर एषशाण मध्यते कतु त कतु त नशाभ्यस्तशाच्छततुचोः (७.१.७८) इत्यस्य प्रसककचोः ? प्रथमतयशा कचन्तननीयण कते षतु कते षतु 
प्रसङतेषतु शतन्तरूपिण सम्भिवकत | 

'शतन्तमम ' इत्यस्य कथनतेन सतुबन्तमम  एव न ततु कतङिन्तमम  | अतचोः यत यत कतङिन्तमतेव भिवकत, तत तत शततृ-प्रत्ययचोः न कवधनीयतते एव | सलटिम  -
लकशारचोः, लतुङिम  -लकशारचोः चतेत्यनयचचोः लकशारत्वशातम  कनत्यण कतङिन्तमम , अतचोः तत शततृ न भिवकत | अवकशष्यतते अदशाकदगणस्य सप्त धशातवचोः, सनन्तशाचोः, 
यङिन्तशाचोः, यङिम  -लतुगन्तशाचोः, जतुहचत्यशाकदगणनीयधशातवचोः च | एतते सवर  धशातवचोः एव, अतचोः ततेभ्यचोः सवरभ्यचोः कतङिम  -प्रत्ययशाचोः अकपि कतृ तम -प्रत्ययशाचोः अकपि 
कवधनीयन्तते | 

सनन्तशानम  अवलचकयशामचोः | यचोः धशाततुचोः सनन्तचोः, सचोः आकतदतेकशकधशाततुचोः | औपिदतेकशकधशाततुभ्यचोः आकतदतेकशकधशातवचोः कनमर्गीयन्तते | गममॢ इकत 
औपिदतेकशकधशाततुण दृषशान्तत्वतेन स्वनीकतु मरचोः | 

गममॢ + सनम   अनतुबन्धलचपिते  गमम  → → + स  → सन्यङिचचोः (६.१.९), एकशाचच द्वते प्रथमस्य (६.१.१) इत्यनतेन कद्वत्वमम   गमम  → + गमम  + स 
 → हलशाकद शतेषचोः (७.४.६०)  → ग + गमम  + स  → कतु हचश्चतुचोः (७.४.६२)  → ज + गमम  + स  → सन्यतचोः (७.४.७९) इत्यनतेन सनम -

कवकशष-अभ्यशासकशायरण अभ्यशासस्य असन्तम-अकशारस्य स्थशानते इकशारशादतेशचोः  सज → + गमम  + स  → आधरधशाततुकस्यतेड्वलशादतेचोः (७.२.३५) 
इत्यनतेन आधरधततुक-प्रत्ययस्य आदद्वौ वलम -प्रत्यशाहशारते अन्यतमवणरचोः असस्त चतेतम , तस्य इडशागमच भिवकत  सज → + गमम  + इ + स  →
आदतेशप्रत्यययचचोः (८.३.५९) इत्यनतेन इणम -प्रत्यशाहशारशातम  अपिदशान्त-प्रत्ययशावयव-सकशारस्य षत्वमम   सजगकमष इकत आकतदतेकशकधशाततुचोः → |

सजगकमष + शततृ  सजगकमष → + अतम 

नशाभ्यस्तशाच्छततुचोः (७.१.७८) = अभ्यस्तसणजकशातम  शततृ-प्रत्ययस्य नतुमम -आगमच न भिवकत | अत च ससूतक्रिमतेण बचध्यण यतम  कनकमतमम  असस्त 
'सवरनशामस्थशानते' | अनतुवतृसत-सकहतससूतमम — न अभ्यस्तशातम  अङशातम  शततुचोः नतुमम  |

15



अत तस्मशाकदत्यतुतरस्य (१.१.६७) इत्यनतेन 'न अभ्यस्तशातम ' इत्यस्य पिञ्चमनीकवभिकत्यशा शततृ-प्रत्ययचोः सशाक्षशातम  अनन्तरण भिवतेतम  | ककन्ततु अत 
तथशा नशासस्त, यतचकह अभ्यस्तसणजक-'सजगमम ', शततृ-प्रत्ययचोः चतेत्यनयचचोः मध्यते इडशागमसकहत-सनम -प्रत्ययचोः असस्त | तदथर यद्यकपि कश्चन 
अभ्यस्तसणजक-भिशागचोः असस्त, तथशाकपि नशाभ्यस्तशाच्छततुचोः (७.१.७८) इकत ससूतस्य प्रसककचोः नशासस्त | 

सजगकमष + शततृ  सजगकमष → + अतम  → कतर रर शपिम  (३.१.६८)  → सजगकमष + अ + अतम  → अतच गतुणते (६.१.९७) इत्यनतेन 
अपिदशान्तशातम  अतचोः गतुणते पिरते पिसूवरपिरयचचोः पिररूपिमतेकशादतेशचोः  सजगकमष → + अतम  → अतच गतुणते (६.१.९७)  → सजगकमषतम इकत शतन्तप्रशाकतपिकदकमम  
|

सवरभ्यचोः सनन्तधशाततुभ्यचोः शपिम  इकत कवकरणप्रत्ययचोः कवधनीयतते, तदथर सनन्तधशातवचोः भिशावशाकदकशाचोः | सजगकमष इकत अङण ततु अदन्तमम  एव— भिव, 
नतृत्य, सलख, चचरय इकत यथशा, तथशा |

अतचोः पितुणसलङते  सवरनशामस्थशानसणजक-प्रत्ययतेषतु पिरतेषतु उकगदचशाण सवरनशामस्थशानतेकोऽधशातचचोः (७.१.७०) इत्यनतेन नतुमशागमच भिवकत—

सजगकमषनम      सजगकमषन्तद्वौ   सजगकमषन्तचोः
सजगकमषन्तमम   सजगकमषन्तद्वौ   सजगकमषतचोः

आहत्य सनन्तप्रकक्रियशायशाण कद्वत्वण यद्यकपि भिवकत, अभ्यस्तमम  अङण च यद्यकपि भिवकत, ककन्ततु मध्यते सनम -प्रत्ययचोः असस्त इकत कशारणतचोः नतुमशागमचोः न 
कनकषदचोः |  

अग्रते यङिन्तशाचोः धशातवचोः कनत्यमम  आत्मनतेपिकदनचोः इत्यस्मशातम  शततृ न कवधनीयतते | अकपि च यङिन्तशाचोः यकद पिरस्मतपिकदनचोः अभिकवष्यनम , तत यद्यकपि 
अभ्यस्तमम  अङमम  असस्त, ककन्ततु सन्वतम  अतशाकपि मध्यते यङिम  -प्रत्ययचोः असस्त अतचोः अभ्यस्तशातम  शततृ सशाक्षशातम  न भिवकत, नशाभ्यस्तशाच्छततुचोः 
(७.१.७८) इकत ससूतण न प्रसकमम  |

ककन्ततु यङिम  -लतुगन्तशाचोः पिरस्मतपिकदधशातवचोः भिवसन्त, यङि-प्रत्ययस्य लतुकम   अकपि भिवकत | अतचोः अभ्यस्तसणजकमम  अङण, शततृ-प्रत्ययचोः इत्यनयचमरध्यते
न कशाकपि बशाधशा, तदथरमम  अत नशाभ्यस्तशाच्छततुचोः (७.१.७८) इत्यनतेन नतुमशागम-कनषतेधचोः |

आहत्य अदशाकदगणस्य सप्त धशातवचोः, यङिम  -लतुगन्तधशातवचोः, जतुहचत्यशाकदगणनीयधशातवचोः च, एषतु कतषतु स्थलतेषतु नशाभ्यस्तशाच्छततुचोः (७.१.७८) 
इत्यनतेन पितुणसलङते  नतुमशागमस्य कनषतेधचोः | 

नपितुणसकसलङते  

नपितुणसकसलङते  सतुपिम -प्रत्ययशाचोः इमते—
शसून्यण   शनी   कश
शसून्यण   शनी   कश
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कद्ववचनते नतुमम -कवधशायकससूतद्वयमम  असस्त— आच्छनीनद्यचनतुर मम  (७.१.८०), शपिम श्यनचकनर त्यमम  (७.१.८१) च | उभियत अङमम  अवणशारन्तमम  | 
ददशा  + अतम  इकत सस्थतद्वौ आच्छनीनद्यचनतुर मम  (७.१.८०) इत्यस्य प्रसककचोः भिवकत स्म, ककन्ततु अजशाद्यकपित्सतु श्नशाभ्यस्तयचरशातचोः (६.४.११२) 
इत्यनतेन आकशार-लचपिचोः  ददशा → + अतम   ददम   → + अतम  | अधतुनशा अवणशारन्तमम  अङण नशासस्त, वणरमतेलनते ददतम  | यतुगपितम  द्वयचचोः ससूतयचचोः प्रसककचोः, 
आच्छनीनद्यचनतुर मम  (७.१.८०) इत्यस्य पिरत्वशातम  नतुमशागमच ककमथर न स्यशातम  इकत चतेतम , यतुगपिनशासस्त | प्रथमतयशा प्रशाकतपिकदकण  कनष्पिशादननीयण, तदशा 
एव शनी इव सतुपिम -प्रत्ययशाचोः कवधनीयन्तते | अतचोः कद्ववचनते अभ्यस्तशाङस्य प्रसङते  ककमकपि नतुमम -कवधशायकससूतण नशासस्त |

अभ्यस्तसणजकस्य सवरनशामस्थशानते कवकल्पितेन नतुमशागचोः | 

वशा नपितुणसकस्य (७.१.७९) = नपितुणसकसलङते  सवरनशामस्थशानसणजकप्रत्ययते पिरते, अभ्यस्तसणजकशातम शतन्तस्य कवकल्पितेन नतुमम -आगमच भिवकत | 
अनतुवतृसत-सकहतससूतमम — अभ्यस्तशातम  शततुचोः नपितुणसकस्य अङस्य वशा नतुमम  सवरनशामस्थशानते |

ददतम  ददतनी ददकत/ददसन्त
ददतम  ददतनी ददकत/ददसन्त

ससयशामम 

नपितुणसकसलङते , प्रथमशाकवभिकते चोः कद्ववचनशान्तण यतम  रूपिण सतुबन्तण, तदतेव सदशा सनीसलङस्य प्रशाकतपिकदकमम  अकपि भिवकत | तस्य कशारणण ततु पिसूवरमकपि दृषमम  |
शनी नदनी चतेकत एतते द्वते नतुमशागमकनकमतते सदतव कमसलत्वशा भिवतचोः— शनीनद्यचचोः इकत | यत शनी-प्रत्ययते पिरते नतुमशागमचोः कवधनीयतते, तत नदनी-प्रत्ययचकोऽकपि 
तथशा | यत शनी-प्रत्ययते पिरते नतुमशागमचोः न कवधनीयतते, तत नदनी-प्रत्ययचकोऽकपि नतुमशागमच नशासस्त | अकपि च नपितुणसकसलङते , प्रथमशाकवभिकते चोः कद्ववचनते नतुमम -
कवधशायकससूतद्वयमतेव भिवकत— आच्छनीनद्यचनतुर मम  (७.१.८०), शपिम श्यनचकनर त्यमम  (७.१.८१) इकत | उभियत अङमम  अवणशारन्तमम  | अनतेन 
जशायतते यतम  यत अङमम  अवणशारन्तण, तत नतुमशागमचोः यथशासङण स्यशातम ; यत च अङमम  अवणशारन्तण न, तत नतुमशागमचोः न कदशाकपि भिवकत |

अतचोः ददतनी इकत प्रशाकतपिकदकण ; कवभिकत्यन्तरूपिशाकण नदनी-शब्दवतम —

ददतनी    ददत्यद्वौ     ददत्यचोः
ददतनीमम      ददत्यद्वौ      ददतनीचोः
ददत्यशा     ददतनीभ्यशामम   ददतनीकभिचोः इत्यशादनीकन रूपिशाकण सप्तसतु कवभिककषतु नदनी-शब्दवतम  |

अत कश्चन प्रश्नचोः उदतेकत यतम  ददतनी + सतु इत्यशादयचोः सतुटिम  -प्रत्ययशाचोः अकपि च वक्ष्यमशाणण कतु वरतनी + सतु इत्यशादयचोः सतुटिम  -प्रत्ययशाचोः, उभियत सतु, 
औ, जसम , अमम  औटिम   इकत प्रत्ययशाचोः ससयशामम  अकपि सवरनशामस्थशानसणजकशाचोः | अतचोः ककमथर न उकगदचशाण सवरनशामस्थशानतेकोऽधशातचचोः (७.१.७०) 
इत्यनतेन नतुमम  आगमच भिवतेतम  ? अनतुवतृसत-सकहतससूतमम  अवलचकतशामम — अधशातचचोः उकगदचशामम  अङशानशाण नतुमम  सवरनशामस्थशानते | यतेन 
कवसधस्तदन्तस्य (१.१.७२) इत्यनतेन 'उकगदचशामम  अङशानशाण' नशाम यस्य अङस्य अन्तते इतम -सणजक-उकम   स्यशातम ; तसस्मकनकत कनकदरषते 
पिसूवर स्य (१.१.६६) इत्यनतेन सप्तमनीकवभिकत्यन्तशातम  'सवरनशामस्थशानते' इत्यस्मशातम  सशाक्षशातम  पिसूवर भिवतेतम  | अत तथशा नशासस्त यतचकह शतन्तशाङण  ददतम ,
सतुटिम  -प्रत्ययशाचोः चतेत्यनयचचोः मध्यते नदनी-प्रत्ययचोः वतरतते | 'ददतम  + नदनी + सतु' | अतचोः उकगदचशाण सवरनशामस्थशानतेकोऽधशातचचोः (७.१.७०) इकत 
ससूतस्य प्रसककचोः एव नशासस्त | 
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अनभ्यस्तमम  अनदन्तमम  अङमम  

पितुणसलङते  

पितुणसलङते  अदन्तशाङशानशामम  अनदन्तशाङशानशाण च उभियत नतुमशागमच भिवकत; उभियत ससदशान्तचोः समशानचोः | यतचकह नतुमम -कवधशायकससूतते 'अदन्तमम -अनदन्तण'
तशादृशण ककमकपि कनकमतण नचकमम  | 

उकगदचशाण सवरनशामस्थशानतेकोऽधशातचचोः (७.१.७०) = सवरनशामस्थशानसणजक-प्रत्ययते पिरते धशाततुकभिन-उकगतचोः नतुमशागमच भिवकत | अनतुवतृसत-
सकहतससूतमम — सवरनशामस्थशानते अधशातचचोः उकगदचशाण अङशानशाण नतुमम  |

सतु     औ      जसम  
अमम    औटिम      शसम  

कतु वरनम      कतु वरन्तद्वौ   कतु वरन्तचोः
कतु वरन्तमम   कतु वरन्तद्वौ   कतु वरतचोः

एवमतेव पिञ्चशानशामम  अनभ्यस्त-अनदन्तशाङशानशाण पितुणसलङस्य सवरनशामस्थशानते नतुमशागमचोः | 

अदशाकदगणते -  सनम  सन्तद्वौ सन्तचोः
स्वशाकदगणते -  कचन्वनम  कचन्वन्तद्वौ कचन्वन्तचोः
रुधशाकदगणते - रुन्धनम  रुन्धन्तद्वौ  रुन्धन्तचोः
तनशाकदगणते - कतु वरनम  कतु वरन्तद्वौ कतु वरन्तचोः
कर्यशाकदगणते - क्रिकीणनम  क्रिकीणन्तद्वौ क्रिकीणन्तचोः

नपितुणसकसलङते   

कद्ववचनते नतुमम -कवधशायकससूतद्वयमम  असस्त— आच्छनीनद्यचनतुर मम  (७.१.८०), शपिम श्यनचकनर त्यमम  (७.१.८१) च | उभियत अङमम  अवणशारन्तमम  | 
अत अस्मशाकमम  अङमम  अनदन्तमम , अतचोः कद्ववचनते नतुमम -कवधशायकससूतण नशासस्त |

प्रथमशाकवभिकद्वौ कद्वतनीयकवभिकद्वौ कद्ववचनते—

अदशाकदगणते - सतम  + शनी  सतनी→

स्वशाकदगणते -  कचन्वतम  + शनी  कचन्वतनी→

रुधशाकदगणते - रुन्धतम  + शनी  रुन्धतनी→
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तनशाकदगणते - कतु वरतम  + शनी  कतु वरतनी→

कर्यशाकदगणते - क्रिकीणतम  + शनी  क्रिकीणतनी→

प्रथमशाकवभिकद्वौ कद्वतनीयकवभिकद्वौ बहहवचनते, नतुमशागमच भिवकत सशामशान्यससूततेण— 

उकगदचशाण सवरनशामस्थशानतेकोऽधशातचचोः (७.१.७०) = धशाततुकभिन-उकगतचोः नतुमशागमच भिवकत सवरनशामस्थशानसणजक-प्रत्ययते पिरते | अनतुवतृसत-
सकहतससूतमम — अधशातचचोः उकगदचशामम  अङशानशाण नतुमम  सवरनशामस्थशानते |

अदशाकदगणते - सतम  + कश  ससन्त→

स्वशाकदगणते -  कचन्वतम  + कश  कचन्वसन्त→

रुधशाकदगणते - रुन्धतम  + कश  रुन्धसन्त→

तनशाकदगणते - कतु वरतम  + कश  कतु वरसन्त→

कर्यशाकदगणते - क्रिकीणतम  + कश  क्रिकीणसन्त→

आहत्य—

कतु वरतम  कतु वरतनी कतु वर सन्त 
कतु वरतम  कतु वरतनी कतु वर सन्त 

पिञ्चसतु अकपि धततुगणतेषतु तथशा—

सतम  सतनी ससन्त
कचन्वतम  कचन्वतनी कचन्वसन्त
रुन्धतम  रुन्धतनी रुन्धसन्त 
कतु वरतम  कतु वरतनी कतु वर सन्त
क्रिकीणतम  क्रिकीणतनी क्रिकीणसन्त 

वतकशष्टमम  एकमम  असस्त अदशाकदगणते | धतेयण यतम  आच्छनीनद्यचनतुर मम  (७.१.८०) इकत ससूततेण 'आतम ' इत्यनतेन अवणशारतम  , न ततु ह्रस्वशाकशारशातम  | 
अवणशारतम  इत्यनतेन दनीघर-आकशारशातम  इत्यस्यशाकपि ग्रहणमम  | ततचोः अदशाकदगणते चततुदरश आकशारशान्तधशातवचोः ससन्त यतेषशामम  अकपि शनी-प्रत्ययते पिरते 
कवकल्पितेन नतुमशागमच भिवकत—

यशातम    यशातनी/यशान्तनी   यशासन्त 

यशा, वशा, भिशा, ष्णशा, शशा, दशा, प्सशा, पिशा, रशा, लशा, दशा, ख्यशा, प्रशा, मशा इत्यतेषशाण चततुदरशशानशाण धशातसूनशामम  अकपि नतुमशागमच कवकल्पितेन भिवकत शनी-प्रत्ययते पिरते
|
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अदशाकदगणते अन्यचोः आकशारन्तधशाततुचोः वतरतते— दररदशा | तस्य कवकल्पितेन नतुमम -आगमचोः ककमथर न भिवकत ? पिसूवर दृषण यतम  जकक्षत्यशादयचोः षटिम   
(६.१.६) इत्यनतेन दररदशा-धशातचचोः अभ्यस्तसणजशा भिवकत | अतचोः अजशाद्यकपित्सतु श्नशाभ्यस्तयचरशातचोः (६.४.११२) इत्यनतेन आकशार-लचपिचोः  →
दररदशा + अतम   दररदमर्  → + अतम   दररदतम  → | 

ससयशामम 

यथशा पिसूवरमकपि अस्मशाकभिचोः दृषण, नपितुणसकसलङस्य प्रथमशाकवभिकद्वौ कद्ववचनते यतम  रूपिण, तदतेव रूपिण सनीसलङस्य प्रशाकतपिकदकमम  | अत पिञ्चसतु अकपि 
धशाततुगणतेषतु अङमम  अवणशारन्तण नशासस्त, अतचोः सनी-प्रशाकतपिकदकते  नतुमशागमच न कतु तशाकपि भिवकत |  

अदशाकदगणते -  सतनी
स्वशाकदगणते -  कचन्वतनी
रुधशाकदगणते - रुन्धतनी
तनशाकदगणते - कतु वरतनी
कर्यशाकदगणते - क्रिकीणतनी

कतु वरतनी    कतु वरत्यद्वौ   कतु वरत्यचोः
कतु वरतनीमम    कतु वरत्यद्वौ  कतु वरतनीचोः

अदशादद्वौ चततुदरशशानशामम  आकशारशान्तधशातसूनशामम  द्वतकवध्यण भिवकत यथशा नपितुणसकसलङस्य कद्ववचनते—

यशातनी/यशान्तनी   यशात्यद्वौ/यशान्त्यद्वौ   यशात्यचोः/यशान्त्यचोः 

इकत शततृशशानचचचोः समग्रण प्रकक्रियशाकचन्तनण पिररसमशाप्तमम  |

                  –  2017Swarup January
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